

# EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Martes 28 de febrero de 1860.

NÚM. 390.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.  
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.  
Redaccion de este periódico.—Cuesta den Palet. 7.

Sale el sol á las 6 horas y 34 minutos.  
Pónese á las 5 horas y 54 minutos.  
Sale la luna á las 10 h. y 2 m. de la mañana.  
Pónese á las h. y m. de la noche.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.  
Un número suelto 6 cuartos.  
Anuncios cada línea 3 cuartos.

## SECCION DE NOTICIAS.

Madrid 23 de febrero.

Por el correo que nos ha traído las últimas noticias de Fernando Pío, que alcanzan al 28 de diciembre, debieron salir para la Península el médico del hospital por enfermo; el Sr. Rivadenera, empleado en la contaduría; el Sr. Pastor de la administración, y algunos otros individuos: los colonos casi todos habían pasado las calenturas, encontrándose muchos restablecidos.

—Ahora que se preparan expediciones á la plaza recientemente conquistada, y cuando la pública curiosidad se halla fija en ella, creemos oportuno dar á nuestros lectores estos nuevos detalles que nos parecen curiosos en extremo.

Los habitantes mahometanos de Tetuan descienden en gran parte de los moros y moriscos que salieron de España cuando la conquista de Granada y su espulsion en tiempo de Felipe III así que siempre han sido gente belicosa y hostil á los cristianos españoles. Sabemos por Luis del Mármol, que tomada Granada por los Reyes Católicos, se pasó al Africa con Boabdil un moro de aquella ciudad llamado Almandari, hombre esforzado y hábil capitán, el cual, hallando despoblada la plaza de Tetuan, arrasada por los españoles hacia cerca de un siglo, se la pidió al rey de Fez, y habiéndola obtenido, la reedificó, se estableció en ella con 400 moros que con él habían pasado de España.

Ayudado de estos andaluces y de muchos moros de las sierras vecinas, no solo acometía á los presidios que tenían á la sazón los portugueses en Ceuta, Alcazar y Tánger, sino que armó bajeles con que robaba nuestras costas y llegó á tener cautivos hasta tres mil cristianos á quienes hacia trabajar todo el día en levantar los muros de Tetuan, y de noche, cargándoles cruelmente de esposas y cadenas, los encerraba en hondas mazmorras.

A este terrible y afortunado moro sucedió en el señorío de aquella ciudad un nieto suyo y otros de su linaje, hasta que estinguída esta familia, volvió el dominio de Tetuan al Rey de Fez. Bajo el nuevo imperio, Tetuan siguió siendo una cueva de piratas y terrible á los cristianos, pues aunque no era plaza asegurada con buena defensa de muros ni baluartes, su fortaleza, como dice Mármol, consistía en sus moradores y guarnicion, la cual se componía de ordinario de 400 hombres de á caballo y 1,500 peones entre escopeteros y ballesteros, todos buena gente de guerra, y que se aumentó con los moriscos que salieron de Granada, cuando Felipe II sofocó su rebelion.

Allí acudían también muchas fustas y galiotas de corsarios de Argel que iban á correr y saquear las fronteras costas de Andalucía. La animosidad de los tetuanes contra los cristianos alejó de allí el trato de esos, y como en ella residiesen los cónsules europeos, sucedió por los años de 1770 que en una rencilla un inglés mató á un moro, por lo cual el gobierno marroquí dispuso que todos los cónsules se trasladasen á Tánger.

Hoy, sin embargo, parece que aquella fiera y ardor guerrero han decaído mucho, puesto que los moros de Tetuan han preferido huir ó rendirse antes que sepultarse bajo las ruinas de su poblacion.

—He aquí importantes y verídicos detalles que publica la *Gaceta* sobre lo ocurrido últimamente en Melilla.

El General en Jefe del tercer ejército y distrito en comunicacion de 16 del actual trasladada á este Ministerio otra del 44 del mismo que le dirige el Gobernador de la plaza de Melilla, Brigadier Buceta participándole:

Que el día 6 del actual y á la hora de las siete de la noche se le había dado parte por el cabo comandante del vigia de tierra, de que la kabila de Benisidel que desde el 5 cubria el servicio de guardia en las líneas enemigas, acababa de colocar un cañon en la tronera de la batería de la Horca:

Que en aquel mismo instante, y sin embargo de hacer nueve días que se hallaba retenido en cama por una fuerte calentura cataral, cuando recibió aquella noticia mandó llamar á los Comandantes de Artillería é Ingenieros, Jefes de los cuerpos de la guarnicion, Administracion y Sanidad militar, y ordenó que á las cinco de la mañana se hallasen las fuerzas francas de servicio formadas en la esplanada de la Alcazár para efectuar la salida al campo enemigo, cuya disposicion fué secundada por todos los Jefes con recomendable celo y exactitud:

Que organizada la columna con individuos del segundo batallon del regimiento infantería de Murcia, del segundo Fijo de Ceuta, 40 confinados armados y 18 moros de los que se hallan al servicio de aquella plaza, emprendió su marcha desde el fuerte de San Ramon á las cinco y media de la mañana, previniendo á la vanguardia se posesionase del Ataque Seco; y que si lo lograba sin resistencia avanzase protegida por parte de la columna á tomar los Ataques de las Horcas:

Que el Ataque Seco se tomó con poca resistencia: y tan luego como llegó dispuso atrincherar el Ataque rojo y otro inmediato por ser estos los principales puntos de donde podía partir una agresion de los enemigos á las posesiones ocupadas:

Que establecidos convenientemente los parapetos que debían servir para poner nuestras fuerzas á cubierto de los fuegos enemigos, ordenó el espresado jefe la retirada de las fuerzas, la sección de moros, confinados y segundo batallon del regimiento Fijo de Ceuta, que á las órdenes del Comandante de este último cuerpo D. Bernardo Alemañ, habían avanzado hasta las alturas de la Horca, replegándose sin haber experimentado mas pérdida que la de tres heridos hasta su incorporacion á la reserva formada por el segundo batallon del regimiento infantería de Murcia, procediendo á la construccion de nuevos parapetos y á la colocacion de un Blokaus que debían dar por resultado la posesion permanente del Ataque Seco, cuya ocupacion

consideraba de reconocida importancia para la plaza:

Que el enemigo, despues de haber reconcentrado todas las fuerzas de la guardia y pueblos inmediatos, dirigió sus ataques contra nuestras posiciones siendo rechazado sin mas pérdida de nuestra parte durante todo el día 7 que la de un oficial muerto dos individuos de tropa que sufrieron igual suerte, y 18 heridos de esta última clase:

Que el día 8 continuó nuestra fuerza acampada en las mismas posiciones, adelantándose las obras sin que los fuegos enemigos hubiesen causado mas bajas que las de dos muertos y cinco heridos,

Que el día 9 continuó nuestra fuerza acampada en las mismas posiciones adelantándose las obras sin que hubiese ocurrido mas novedad que la de un muerto y cuatro heridos contándose entre estos últimos el sargento mayor de la plaza D. Gabriel Perez, que lo fué ligeramente:

Que adelantadas las obras de defensa lo suficiente para que nuestras tropas estuvieran á cubierto de los fuegos enemigos como lo acredita la escasa pérdida ocasionada en los tres días, á las once de la mañana del 9, debilitada la salud del referido brigadier por la fuerza de la calentura, entregó el mando de la columna y del campamento al teniente coronel del provincial de Granada, á quien por ordenanza correspondia, y con su cuerpo, aunque sin hacer servicio, se hallaba en el campo desde su llegada á las doce del día 7:

Que á las ocho y media de la noche, despues de haberse oido el disparo de cañon enemigo, principió á sentirse un nutrido fuego de fusilería en toda la línea, dándosele parte media hora despues al mencionado brigadier de que nuestras fuerzas, atacadas por las numerosas del enemigo, y no habiendo podido resistir el choque, se retiraron á la plaza, dejando para la defensa del Blokaus seis soldados del regimiento infantería de Murcia que voluntariamente entraron en él con objeto de defenderlo, que tuvieron que abandonarlo mas tarde:

Que en este critico momento se lanzó de la cama medio desnudo, corrió al sitio del peligro, armó inmediatamente parte del establecimiento penal y auxiliada esta fuerza con 72 hombres del segundo batallon del regimiento infantería Fijo de Ceuta, puesta á las órdenes de su segundo comandante don Cayetano Carabot, fué nuevamente reconquistada una parte de nuestro campamento; pero que por grandes que fueron sus esfuerzos y la cooperacion de algunos señores jefes y oficiales, parapetado ya en número considerable el enemigo en nuestras mismas obras, no fué ya posible desalojarle de los puntos principales, dando por resultado este desgraciado suceso la pérdida de 4 oficiales y 45 individuos de tropa muertos y 13 oficiales y 120 de tropa heridos:

Que de público se decía que no existió la debida vigilancia, y que el jefe que mandaba el campamento se hallaba durmiendo en ropas menores, cuya exactitud no consta al espresado brigadier por no haberlo presenciado por sí mismo.

—Un sacerdote da desde Tetuan las siguientes noticias acerca del primer templo consagrado allí el verdadero Dios:—«Se improvisó el adorno que fue posible en muy corto tiempo, y bajo el secular dombo de la fanática mezquita se eleva el altar santo, sobre el que el Crucificado se presenta por primera vez en esta tierra obstinada. Las colgaduras que pudimos recoger eran las que servían en las casas de títulos y particulares de esta población, que formando elegantes pabellones agraciaban los arcos interiores del edificio, resaltando en ellos los matices de oro, y seda: diferentes arañas de cristal, entre cuyas cadenillas están prendidos todavía los huevos del avestruz, en señal de ofrenda, esparcían sus luces radiantes por aquel recinto.

Un altar sencilló, pero que habla muy alto á nuestro corazón, se eleva en el mismo local en que poco antes los hijos fanáticos de Islem reverenciaban el vetusto y carcomido tabernáculo conservador del Alcorán. Infinidad de macetas de flores engalanaban simétricamente con sus sencillos colores el patio del edificio, patio circuido de fuentes dispuestas para las abluciones de los hijos de Mahoma. Este altar, cuyos adornos no eran mas que humildes colgaduras y algunas flores, hacia sentir tanto, que no me es posible trasladar al papel las vivas emociones que sentí.»

—Al terminar el padre Sabater la entusiasta oracion que pronunció en la inauguración del templo de la Virgen de las Victorias en Tetuan, exclamó:—¡Viva Jesus crucificado! ¡Viva Nuestra Señora de las Victorias! ¡Viva doña Isabel II Reina de España! ¡Viva el duque de Tetuan! Estas exclamaciones, exhaladas con fervoroso entusiasmo por el padre Sabater, elevando en sus manos la divina cruz, fueron respondidas por las tropas. Durante la misa, se hallaba al lado del general O'Donnell, el moro alcalde de Tetuan. Al elevar el sacerdote la sagrada Forma, el moro se hincó también de rodillas y se quitó de su cabeza el lujoso turbante. Al día siguiente se celebró á la puerta de la iglesia de la Virgen de las Victorias, una misa de Requiem, por el eterno descanso de los que han muerto en la guerra. Las tropas formadas en la plaza de España donde está situado el primer templo consagrado al Crucificado en la ciudad morisca oyeron esta misa.

—Se hace imposible ver á ninguna mora: en medio del misterio en que viven, desconfían. Si se busca á los moros para adquirirles algo, tratan con los españoles en las puertas de sus moradas. En esto no parecen los nuestros conquistadores, sino amigos. La civilización ejerce su predominio. Raras son las moras que circulan por los inmundos callejones, resguardadas sus cabezas con monstruosos sombreros de palma: las que son ricas llevan capuchones y cubren sus rostros con un paño blanco: muchas son negras, de feo aspecto y ocultan sus carnes miserables andrajos.

—Con el objeto de que nada falte para provisionar oportunamente en todos los casos la plaza de Tetuan, que ha de seguir ocupada por nuestro ejército, se ha dispuesto que trabajen por lo pronto, en tan necesario servicio, de dos á cuatro vapores de poco calado, que no tardarán en llegar á las aguas de la ría.

—Entre las varias imágenes que se han de remitir á Tetuan para adornar la iglesia católica establecida en aquella ciudad, se cuenta una representando al apóstol Santiago.

—De todas las provincias nos escriben ponderando la intensidad del frío que en ellas se siente, y que dicen ser tan grande como no recuerda haberlo conocido igual ninguno de sus actuales pobladores.

—Sabemos que muchos miles de españoles establecidos en Argelia, y principalmente en

la provincia de Oran desean volver á España, pero se lo impide la falta de recursos para verificarlo. Como en España todas las compañías de ferro-carriles tropiezan con la carencia de brazos para llevar adelante las obras, esperamos que se acogerá esta indicación á fin de conseguir la vuelta á la Península de gran número de nuestros compatriotas, y de desarrollar en mayor escala la red de los caminos de hierro.

Tetuan 41 de febrero.

Hasta ahora el Emperador marroquí no ha resollado para decirnos como tomó el descabro del día 4. Si se prolonga, este silencio dará lugar á una nueva operación para la cual se están haciendo ya preparativos. Esta vez la ciudad amenazada será Tánger, á la que nada librará de la suerte de Tetuan. La jornada si se ha de llevar á efecto, será mas gloriosa mas digna de nuestro ejército porque habrá mas dificultades que vencer. El soldado de Africa conocen ya el enemigo con quien tiene que combatir; sabe que el arma terrible que contra él debe emplear es la bayoneta y que el medio es perder en una hora lo que se perdería en un día. Así lo hicieron el día 4 los batallones que atacaron las trincheras, y apesar de la metralla bajaron la cabeza y siguieron adelante. El batallón de Alba de Tormes, entre otros, se cubrió de gloria, perdiendo un gran número de oficiales y soldados. Una tropa que sabe resistir á la caballería, que desprecia á la infantería y á la cual no detiene la metralla puede ir á todas partes.

Mañana se reembarca el tren de sitio para ir por mar á donde sea necesario, las piezas pesadas se quedarán por ahora en Tetuan, y el ejército se moverá mas á la ligera con la artillería de montaña. Para la conducción de viveres y municiones bastarán las acémillas y los camellos que se han contratado, de los cuales se dice llegarán algunos pasado mañana.

Los habitantes de Tetuan van volviendo todos á sus casas. El coronel de Bailen, señor Artaza, ha sido nombrado Gobernador de la ciudad y gracias á su celo y actividad el aspecto de la población mejora rápidamente. En el frente de Poniente de la plaza se lee en grandes letras: «Plaza de España»; las calles tienen nombres españoles; se da permiso para vender á los moros y judíos que lo solicitan y en la puerta de todas las mezquitas se ha puesto un rótulo que dice: «Se prohíbe entrar en esta mezquita á todo el que no profese la religion musulmana.» Esto gusta á los moros, tanto que el alcalde ha dicho que va á mandar se celebre en la mezquita principal una función para dar gracias á Dios por haber salvado la ciudad.

Hoy tenemos que deplorar la pérdida de tres hombres por una de esas imprudencias tan propias de los soldados que desprecian siempre las advertencias de sus gefes. Habíanse apartado algunos del campamento para ir á merodear por los huertos en busca de naranjas y zanahorias.

Al bajar á las tres de la tarde de Tetuan he oído á mi derecha cinco ó seis tiros que por lo fuerte de la detonación he conocido que eran de espingarda. Al dirigir la vista hacia aquel lado he adivinado en seguida lo que era, pues venían corriendo á todo escape cuatro ó cinco soldados y un acemilero. La descarga habia producido sin embargo su efecto, pues los moros no tiran en vano cuando se ponen al acecho. Al poco rato he visto correr hacia el sitio de los tiros á un piquete de infantería con dos camillas. Los moros habian herido á dos granaderos de Albúera, uno en el pecho y el otro tronchándole la rodilla de tal manera, que iban á hacerle la amputación. Además se han llevado á un cazador, al que habrán tratado con la crueldad que acostumbran.

Hoy he salido á examinar el valle de Tetuan por el otro lado de la ciudad. Pro-

longase por aquella parte unas dos horas, estrechándose á medida que se interna y formando varios recodos en los barrancos que desembocan en él. El río serpentea por el medio de la llanura. La figura del valle es un semicírculo de Este á Oeste con su parte saliente en dirección del Sur, como si quisiese ceñir la ciudad. El terreno es magnífico para el cultivo, y con muy poco trabajo se harían desaparecer los pantanos que se forman cuando llueve en la parte baja, á causa de encharcarse las aguas que bajan de las cañadas. Bastaría una acequia principal y tres ó cuatro derivaciones para que las aguas de lluvia fuesen al río y al mar y todo el llano fuese provechoso.

El cultivo está atrasado en Tetuan, y su huerta no es lo que se dice ni lo que parece de lejos. Las muchas quintas y casitas de campo que hay en las inmediaciones dan una idea de alguna mas comodidad y buen gusto en los habitantes que poseen algo, ó por mejor decir esplican la necesidad de respirar el aire libre y el fresco de las brisas del mar á una gente que en un país tan caluroso vive enterrada en una casa sin ventilación.

A juzgar por los muchos huertos que hay de pequeñas dimensiones, se conoce que la propiedad de los alrededores está muy dividida. Por todos lados, á un tiro de bala de la población véense pequeños trozos de tierra con cercado de caña. En el interior de estos cuadros hay una casa de campo mas ó menos grande y bien construida, según la riqueza del dueño.

Estas casas son mas humildes y mas exiguo el terreno á medida que el propietario tiene menos recursos hasta degenerar en una choza de cañas y enea en algunos huertos, que no tienen mas que unos cuantos piés en cuadro. Esto da á conocer que lo primero á que en Tetuan aspira un moro es á tener una casa ó choza de recreo para llevar á ella á sus mujeres. Se va á estos huertos, que cierra una puerta pequeña con una ventanilla para mirar, por un laberinto de caminos formados por los setos que en verano deben convertirse en una verde y fresca bóveda de ramaje.

Por lo demás, todo en este país parece hacerlo la naturaleza, la abundancia de sus aguas y la bondad del clima. Crece en estas huertas el naranjo, el almendro, el peral, la higuera, el ciruelo, la higuera chumba, el algarrobo, el olivo, la vid, etc.; pero ninguno de estos frutos se cultiva en grande escala, pues solo la naranja es algo mas abundante. He visto en algunas casas capullos de gusano de seda, lo cual unido al clima me hace creer que un pueblo culto sacaría aquí una gran riqueza de la morera. Coséchase aquí muy rica y abundantemente miel. Los huertos parecen dedicados exclusivamente para árboles frutales y flores. Fuera de los huertos se ve siembra de trigo, de cebada, habas, verduras y algunas otras legumbres de lo que se deduce que el valle de Tetuan admite toda clase de cultivo y que la feracidad de su suelo daría cosechas riquísimas. Al ver la abundancia de agua que así en la ciudad como en los alrededores mana por todas partes, se ve que Tetuan posee en todas las estaciones abundantemente ese elemento que es la sangre de la agricultura.

Tetuan sostiene un comercio bastante activo con Gibraltar y con el interior del imperio. Su importación y exportación es grande á proporción de los recursos del país y su aduana es una de las mas productivas para el Emperador. En el interior de la ciudad se ejercen varias industrias que estan en manos de los judíos y aun de los moros. Hay muchas armerías, gran número de zapaterías en las cuales se confeccionan babulachas de lujo, fabricas de jabón, tenerías en las que se preparan suelas y bonitos tafletes; se tejen jaiques y otras piezas de lana fina y grosera, y hay además otra multitud de pequeños trabajos para las necesidades de la población, como por ejemplo carpinterías, herrerías, torneros, etc.

Respecto al clima, bastará decir á VV. que

febrero es aquí nuestro mes de mayo; los árboles están cubiertos de flor; la vegetación crece robusta y vigorosa por todas partes y las aves están ya en celo y anidando. Las codornices captan como en España á últimos de abril, y antes de pasar el mar para ir á criar en Europa han procreado ya en Africa. He encontrado aquí todas las aves de paso que emigran en otoño de nuestro país; el jilguero, el pardillo, el verderon, etc., animales que son aquí tan mansos y confiados que no vuelan hasta que uno los pisa. Las perdices se diferencian de las nuestras en que tienen la ceja blanca, la cabeza algo cenicienta y azulada lo mismo que la concha ó pechina de las alas. El pico es más largo, y este y las patas tienen color amarillento.

Escribo todas estas noticias, mezcladas con las de la guerra, en la seguridad de que interesarán á muchos amigos de esa, que como yo tienen una pasión por el ejercicio de la caza. Me ha sucedido diferentes veces, en medio de una acción, olvidarme de los moros y de las pocas balas que silbaban por mi alrededor y andar á palos con los conejos, á los que perseguía con tanto encarnizamiento y entusiasmo como si corriera detrás de un cherif fugitivo.

Cada vez que se muda de campamento, los soldados cogen á estos animales á docenas, y hasta las perdices no se libran de sus manos, porque como ejercitan poco sus alas, son pesadas y torpes. Magnífico palenque este para esgrimir sus armas, esos pobres cazadores de Barcelona que echan los botes corriendo un día entero detrás de una perdiz. Aquí se las coge con la mano. Las codornices cantan á la luz de los crepúsculos al pié de nuestras tiendas, á nuestros piés, sin que las podamos hacer volar.

Ayer visitaron al general en jefe todos los generales del ejército, felicitándole por los nuevos títulos concedidos por S. M. Vi también el general Echagüe, que llegó del Serrallo por la mañana. Su principal objeto parece haber sido el ponerse de acuerdo para obrar en combinación en la nueva operación que se va á emprender dentro de breves días, y en la que tomará parte la escuadra, bombardeando algunas ciudades del litoral y aun llevando tropas de desembarco, por si es conveniente apoderarse de algun punto. Este segundo episodio de la campaña de Africa, será mucho más terrible para las armas y los intereses del Emperador que el primero. Alléguese á esto el que, según dicen algunos moros de Tetuan, el Emperador está bastante embrollado con algunas tribus de la parte del Sur, y se comprenderá que la posición del monarca mulato no debe ser muy satisfactoria.

## EL CORREO.

Tenemos en nuestro poder cartas de varios puntos inmediatos al teatro de la guerra, y en ellas se hacen grandes elogios del jefe de escuadra Sr. Bustillos y del capitán de fragata mayor general de las fuerzas navales de operaciones de Africa D. Juan Bautista Topete. Estos dos inteligentes marinos no tienen un solo instante de descanso: á las primeras horas de la mañana se les ve ya todos los días á pesar de haber viento y mar recorrer con el bote los buques de su mando, pasar á cada uno de ellos una minuciosa visita, dar impulso á los trabajos, alentar y mantener siempre viva la animación de las tripulaciones, y autorizar con su presencia las operaciones delicadas é importantes. Luego desembarcan en las playas á pesar de los constantes peligros que esto ha ofrecido hasta ha-

ce poco, y en ellas dan las disposiciones convenientes para el desembarco tanto de las tropas que llegan como de los víveres y del material que conducen continuamente los trasportes mercantes y de guerra; y esta operación, que en aquel punto ofrece no pocas dificultades se efectúa siempre con toda felicidad merced á las acertadas medidas de aquellos gefes y á la eficaz cooperación de todos los oficiales y marineros sin distinción alguna. Es sobre todo digno de los mayores elogios el cuidado y los desvelos de que son objeto los heridos y enfermos al ser embarcados para los hospitales; pues oficiales y marineros, todos se disputan, cada uno según sus atribuciones, la dicha de prestar á aquellos infelices los más afectuosos auxilios. La marina española es una digna compañera del valiente ejército que tantas victorias ha alcanzado: así nos lo decía no hace muchos días desde el campamento un inteligente oficial de infantería, y así lo hacen creer los continuos elogios que de ella se nos hacen en las muchas cartas que hemos tenido ocasión de leer desde que principió la guerra. Felicitamos pues á los Sres. Bustillos y Topete por el buen resultado que están dando su ejemplo y sus cuidados, y no dudamos que la nación toda sabrá hacer completa justicia al brillante comportamiento de la marina española.

Hemos tenido ocasión de ver una medalla primorosamente acuñada en Barcelona para perpetuar la memoria de nuestros triunfos en Africa. La medalla es de bronce, plateada, y pesa unas dos onzas: se vende á 36 rs. y su producto servirá para auxiliar al gobierno en los gastos de la guerra. En Barcelona se han vendido un número muy considerable de estas medallas.

En el anverso se ve el busto de S. M. la Reina, y en el reverso se ha tenido la feliz idea de colocar las siguientes palabras pronunciadas por nuestra Soberana al aprobar en consejo de ministros la declaración de la guerra, y que serán miradas en lo venidero como la mejor prueba de que la augusta nieta de Isabel I no es menos generosa que su abuela cuando se trata de colocar á la España en la línea de las primeras naciones.

QUE SE TASEN  
Y VENDAN TODAS MIS  
JOYAS, SI ES NECESARIO AL  
LOGRO DE TAN SANTA EMPRESA;  
QUE SE DISPONGA SIN REPARO DE  
MI PATRIMONIO PARTICULAR PARA  
EL BIEN Y LA GLORIA DE MIS HIJOS;  
DISMINUIRÉ MI FAUSTO; UNA HUMILDE  
CINTA BRILLARÁ EN MI CUELLO  
MEJOR QUE HILOS DE BRILLANTES,  
SI ESTOS PUEDEN SERVIR PARA  
DEFENDER Y LEVANTAR LA  
FAMA DE NUESTRA  
ESPAÑA.

21 OCTUBRE 1859.

Al rededor de la medalla se leen las siguientes palabras: GUERRA DE ÁFRICA CONTRA MARRUECOS. Lástima es ciertamente que

se haya tenido la inadvertencia de no substituir la palabra ÁFRICA por ESPAÑA, pues en nuestro concepto la inscripción debía decir simplemente GUERRA DE ÁFRICA ó bien GUERRA DE ESPAÑA CONTRA MARRUECOS.

## CORRESPONDENCIA.

**Campos 22 de febrero.**—Aquí se recibió oportunamente la fausta noticia de la toma de Tetuan por nuestro valiente ejército, y si he de hablar á V. francamente la autoridad no ha interpretado ahora los deseos de la población. Mientras el entusiasmo y la alegría hacían palpar todos los corazones, mientras todos deseaban dar expansión á su alegría y hacer esa natural manifestación del justo orgullo que sienten los españoles después de tantas victorias, después de tan gloriosos hechos de armas, el Ayuntamiento ha permanecido en una completa indiferencia, en una indiferencia censurable porque el pueblo de Campos no podrá presentarse al lado de los demás de la isla que con fiestas y regocijos han celebrado un suceso tan grato para todos. Yo veo en los periódicos que de todos los pueblos de Mallorca se hacen remesas de hilas y vendas y nunca me ha cabido el gusto de leer el nombre de nuestro pueblo entre todos los demás: yo veo que en toda la isla se ha celebrado la toma de Tetuan con funciones y espectáculos, con limosnas y comidas á los pobres, con cien y cien muestras del general entusiasmo; y al dar cuenta á VV. de lo que se ha hecho aquí debo limitarme á decirle que en la parroquia se cantó un *Te-Deum* al cual no asistió ni un solo concejal... y nada más! Después de esto no es extraño que un amigo mío al oír esta relación haya exclamado «¡Si habrá marroquíes en Campos!»

**Lluchmayor 27 de Febrero.**—Después de la nieve que ha caído estos días y que según noticia ha sido general en la isla, nada puedo anunciar á VV. que tenga algun interés: al carnaval sigue la cuaresma y á los bailes han sucedido los sermones. Hemos tenido bailes, y broma y animación, animación, y broma, y bailes, que han encontrado sin duda más procelitos desde que se supo la noticia de la rendición de la plaza de Tetuan y se miró como probable la estipulación de la paz. Los periódicos se han hecho aquí un artículo de primera necesidad: personas que no pueden llamarse acomodadas reciben todos los días un diario y se les ve durante la velada, cuando han dejado el trabajo, sentadas al amor de la lumbre leyendo á su esposa, á los ancianos padres y á los tiernos chiquillos los gloriosos hechos de nuestros soldados, las descripciones de la nueva ciudad española, las escenas del campamento y todo lo que, como es natural, inspira en estos momentos interés ó curiosidad. Durante los largos ratos de este desusado ejercicio, todos permanecen mudos y sin embargo ¡cosa rara! ninguno duerme: el marido lee con voz segura las relaciones de la guerra, la mujer hila en silencio y de cuando en cuando una lágrima de compasión ó de ternura humedece sus ojos, y el abuelito fuma en su pipa y exclama de cuando en cuando «¡bien! ¡esto me recuerda la época en que yo serví! ¡cuanto más me hubiera gustado tener por enemigos á los moros que á españoles!», y los niños sentados en tierra, mirando con tanto ojo á su padre, apoyada la cabeza en sus tiernas manecitas, dirigen al orador algunas de sus inocentes interpelaciones que él contesta con paciencia, y prosigue la lectura. Aquí tiene V. un cuadro de familia, que tal vez leerá V. indiferente, pero que se ve repetido en muchas casas y que es la mejor prueba del interés que inspira en este pueblo la suerte de nuestro ejército.

Administración general de loterías  
de la provincia de las Baleares.

En la Plaza de Cort.

MODERNA.

El Sorteo que se ha de celebrar el día 15 de marzo próximo constará de 24.000 billetes al precio de 200 rs. distribuyéndose 180.000 pesos en 950 premios de la manera siguiente:

4 de . . . . .	50.000
1 de . . . . .	12.000
12 de . . . . .	4.000
14 de . . . . .	500
16 de . . . . .	400
20 de . . . . .	200
886 de . . . . .	400

Los billetes estarán divididos en octavos, que se esponderán á 25 rs. cada uno en las Administraciones de la renta en esta provincia desde el día 26 del corriente. Palma 24 de febrero de 1860.—El Administrador general, Eleuterio Quijada.

**SECCION COMERCIAL.**

Embarcaciones fondeadas en el puerto de Palma.

Día 27.—De Valencia en 3 dias laud Bienvenida, de 58 ton., pat. Bartolomé Pujol, con 5 mar., 1 pas. trigo y efectos.

De Iviza en 1 dia laud Carmen, de 14 ton., patron Miguel Cunill, con 4 mar., sosa y barrilla.

De Tortosa en 7 dias laud S. Antonio, de 24 ton., pat. José Armengol, con 5 mar., 2 pas. harina y efectos.

De id. en id. laud Pepita, de 39 ton., pat. Tomás Salomé, con 5 mar., trigo y harina.

De id. en id. laud S. Antonio, de 24 ton., patron Mariano Abella, con 4 mar. y harina.

De Sta. Pola en 2 dias laud Sangre, de 53 toneladas pat. Bartolomé Compañy, con 7 mar. y trigo.

De Iviza en 1 dia laud S. José, de 85 ton., patron José Valenzuela, con 7 mar., trigo y harina.

De id. en id. bergantin goleta Mourente, de 78 ton., cap. D. Manuel Blanco, con 6 mar. y harina.

De Alicante en 2 dias javeque Lugar, de 52 toneladas pat. José Noguera, con 4 mar., 2 pas. trigo y efectos.

De Cardiff en 60 dias polacra Sarda Saturno, de 264 ton., cap. Liulio Schiaffino, con 9 mar. y carbon de piedra.

Buques despachados.

Día 27.—Para Alicante laud Monte Carmelo, de 61 ton., pat. Antonio Felany, con 6 mar. y algarrobas.

Día 25.—Para Iviza místico S. Bernardo, de 48 ton., pat. Manuel Escandell, con 4 mar., 7 pas. y lastre.

Para Valencia laud S. Cayetano, de 19 toneladas, pat. Juan Mas, con 4 mar. y almendron.

Para Mahon javeque Catalina, de 62 ton., patron Pedro José Sastre, con 5 mar., 1 pas. trigo y efectos.

Para Alicante laud S. Antonio, de 20 ton., patron Mateo Esteva, con 6 mar., hierro y efectos.

Para id. laud 2a. Pamela, de 51 ton., pat. Bartolomé Felany, con 7 mar., 3 pas. leña y efectos.

**SECCION RELIGIOSA.**

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

**San Macario y compañeros mártires.**

Cultos.—Para mañana miércoles.—En Sta. Eulalia al anoecer tendrá lugar el segundo dia del septenario de Ntra. Sra. de la Piedad y predicará el Pro. D. Francisco Molina.

En S. Jaime al anoecer se practicará la devocion de la tercera palabra que habló en la cruz Ntro. Amable Redentor.

Por todo lo que va sin firma.  
El Srio. de la redaccion.—Juan Villalonga.

**ANUNCIOS.**

EL VAPOR-CORREO

**El Rey Don Jaime II**

saldrá para Barcelona el miércoles 19 del actual á las 4 de la tarde.

Admite cargo y pasajeros. Se despacha en la plazuela de las Copiñas, núm. 4.

**GRAN RIFA**

EXTRAORDINARIA EN FAVOR DEL  
BIZARRO EJÉRCITO EXPEDICIONARIO

**DE AFRICA.**

La comision de señoras creada en Barcelona al efecto de procurar recursos en beneficio del mismo, acaba de obtener del gobierno de S. M. una señalada muestra de deferencia con la autorizacion que ha recibido por Real orden de 30 de noviembre último publicada en los periódicos de esta capital, para efectuar dicha rifa.

Al solicitarla lo hizo esta comision con el fin de establecer un medio de contribucion voluntario, al alcance de todas las fortunas, de manera que cada cual pueda contribuir con su óbolo para un objeto tan patriótico, sin ostentacion, jactancia, odiosidad ni escrúpulo de ninguna especie.

La comision no necesita excitar el entusiasmo del pais porque el objeto es santo y nadie dejará de contribuir en poco ó en mucho para recompensar á tan valerosos soldados, que esponen su existencia para vengar el honor nacional, que derraman su sangre sacrificándola gustosos en aras de la patria, y que dejan tal vez á sus familias desgraciadas, huérfanos y necesitados, al solo amparo de los generosos y caritativos españoles.

**BASES Y CONDICIONES DE LA RIFA.**

El máximo de billetes será de 300.000 numerados desde el 1 al 300.000.

Cada billete vale **Rs. 4 uno.**

Los premios ó suertes, si se expenden todos los 300.000 billetes, serán:

**Primer premio.**—Una bala de cañon de oro de valor Rs. 100.000. Lo ganará el primer número que salga.

**200 premios** de una bala de cañon de plata, cada uno de valor Rs. 300. Ganará un premio de estos cada uno de los 200 números que salgan despues del primero.

**100 premios** de objetos varios de productos del pais de valor cada uno próximamente Rs. 200. Ganará un premio de estos cada uno de los 100 números que salgan despues de los anteriores.

**Ultimo premio.**—Una bala de cañon de oro de valor Rs. 20.000. Lo ganará el último número que salga.

**Total 302 suertes ó premios.**

Estos premios disminuirán en la proporcion ó valor correspondiente, si se vendieran menos billetes de los 300.000 que sirven de base á esta Rifa, y en consecuencia solo entrarán en sorteo los billetes que se hubiesen emitido.

El sorteo será luego que se hayan vendidos los 300.000 billetes expresados, ó antes si así lo acordare la autoridad superior de la provincia; de todo lo que se dará el oportuno conocimiento al público.

El sorteo se verificará á puerta abierta presidido por la autoridad, y con todas las formalidades y escrupulosidad requeridas.

Se publicarán los números premiados y suertes que les correspondan y dias del pago de los mismos, para el debido conocimiento de los interesados.

A las personas que tomen desde 100 billetes á 300 se les abonará 4 por 100 pagando en el acto su importe; de 301 á 700 el 5 por 100 con id; de 701 en adelante el 6 por 100 con id

El encargado en esta ciudad D. Pedro Sans y Serra, que ha admitido á tan laudable objeto la espendicion de los billetes de esta rifa, se ha unido con los Sres. Figueras Vilar y Compañía que lo harán sin ninguna clase de retribucion en sus propios establecimientos, de cuesta nueva de Sto. Domingo núm. 21 y plaza de las Copiñas núm. 80.

**Venta.**

En la tienda calle de la Capellería núm. 78 hay de venta un gran surtido de colchas de primera clase segunda y tercera, é igualmente flasadas de algodón y telas de hilo á precios sumamente módicos.

**Café del Rincon.**

En vista del extraordinario éxito que tuvo anoche en su primera salida la actriz. Lirico-Dramática contratada nuevamente por este establecimiento, se pondrá otra vez en escena el viérnes y sábado de la presente semana la zarzuela en 2 actos.

**Espanoles y Marroquies.**

En la que dicha actriz desempeñará el papel de la Cantinera Teresa. En tanto se concluyen los ensayos de la zarzuela nueva en 2 actos.

**Las Cantineras**

**Toma de Tetuan.**

Que se ejecutará en la próxima semana y en cuya produccion seguirá representando la misma Sra. el referido papel de Teresa.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes.

PALMA.

IMPRENTA DE LA V. DE VILLALONGA  
Cerca del Correo.

*Juan Villalonga*